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Преамбюл 
 
Отглеждането на деца е знак за надежда. То показва, че хората имат надежда за 
бъдещето и вярват в ценностите, които предават на следващото поколение. 
Ето защо отговорността на родителите е крайъгълен камък на обществото. 
Родителите в Европа не трябва да понасят сами тази отговорност нито в днешния, 
нито в утрешния ден. Хората, посветили се на образованието, им помагат в тази 
отговорна задача, социалните групи и институциите ги подкрепят, в областта на 
обществените услуги им се предоставят материална помощ и знания. 
Много хора допринасят за отглеждането на децата в обществото, тъй като те не 
растат в изолация а в реалния живот. Затова отглеждането е много повече от 
образование, но е невъзможно без усилията на училището. Взаимната подкрепа и 
уважение към отговорностите на родителите и учителите е “conditio sine qua non” за 
отглеждането на децата в наше  време. 
Надеждите на много хора от Източна и Западна Европа са свързани с ново 
сътрудничество на нашия континент, което да доведе до по-голямо единство и обща 
идентичност. Днешните млади хора ще бъдат граждани на утрешна Европа, всеки 
със своето индивидуално духовно и културно наследство, всеки със своя талант и 
лични очаквания. За тях и за нас ние искаме една демократична Европа, която ще 
продължи да гледа на това многообразие като източник на вдъхновение. 
Възпитанието и образованието в Европа трябва да се съсредоточи върху тази цел. 
Ако искаме да я постигнем, родителите трябва да работят заедно: в училищата, с 
училищата, но също така и като национални асоциации и на европейско равнище. 
Нашите цели са чрез взаимно вдъхновение и развитие да постигнем Европейска 
солидарност. 
Европейската родителска асоциация гледа на това като на “да бъдеш или да не 
бъдеш”. 
Но е нужно още повече. 
Родителите в Европа трябва да имат правото да бъдат уважавани като основни 
възпитатели на своите деца и да получават подкрепа от образователната система и 
обществото за техните усилия за възпитание на децата. 
 
Европейската родителска асоциация би желала да формулира тази философия в 
декларация на принципите,  наречена “Права и отговорности на родителите в 
Европа”. Ние се обръщаме към Европейската комисия, Съвета на министрите и 
Европейския парламент да подкрепят тази харта и да се присъединят към нас в 
нейното осъществяване. 
 
Права и отговорности на родителите в Европа: 
 
1. Родителите имат право да отглеждат своите деца без дискриминация въз основа 

на цвят на кожата, етническа принадлежност, националност, вярвания, пол или 
икономическо положение. 

Родителите са длъжни да отглеждат своите деца в дух на отговорност един към друг 
и към цялото човечество. 
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2. Родителите имат правото да бъдат признати за главни възпитатели на своите 

деца. 
Родителите са длъжни да отглеждат отговорно своите деца и да не ги пренебрегват. 
 
3. Родителите имат право да получат за своите деца пълен достъп до 

образователната система въз основа на техните нужди, таланти и постижения. 
Родителите са длъжни да бъдат отговорни партньори на училището за образоването 
на техните деца. 
 
4. Родителите имат право на достъп до всяка информация в образователните 

институции, която се отнася до децата им. 
Родителите са длъжни да предоставят на училището цялата информация, 

необходима за достигане на образователните цели, върху които работят съвместно. 
 
5. Родителите имат право да изберат образованието, което считат за най-близко до 

своите убеждения и ценностите, които изповядват при отглеждането на своите 
деца. 
Родителите са длъжни да правят информиран и съзнателен избор относно 

образованието на децата си. 
 

6. Родителите имат право на уважение от страна на образователната система, към 
духовното и културното наследство, което предават на децата си. 
Родителите са длъжни да възпитават своите деца в дух на уважение и приемане 

на другите хора и техните убеждения. 
 

7. Родителите имат право да влияят върху политиката на училището на техните 
деца. 
Родителите са длъжни да се ангажират лично с училището където се обучават 

децата им, като жизненоважно за местната община. 
 

8. Родителите и техните сдружения имат правото да участват активно в 
консултации на различни равнища относно политиката на публичните власти в 
областта на образованието. 
Родителите са длъжни да поддържат демократични и представителни 

организации на всички нива, които да представляват тях и техните интереси. 
 

9. Родителите имат право на обществена материална подкрепа за отстраняване на 
финансовите пречки за достъп до образование на техните деца. 
Родителите са длъжни да отделят време и да се посветят на своите деца и тяхното 

училище, за да подкрепят усилията им да постигнат образователните цели, които си 
поставят. 
 
10. Родителите имат право да разчитат на високо качество на образованието, 

осигурено от отговорните власти. 
Родителите са длъжни да си помагат един на друг, за да повишат уменията си 

като главни възпитатели и партньори във взаимоотношенията     училище-семейство. 
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